

文昌至琼海高速建成通车，我省沿海各市县实现高速公路闭环

# 环岛经济新动力

■本报记者 李佳飞



“70分钟，是此前从文昌文城镇到琼海博鳌镇的行车时间。现在，这个时间缩短了一半不止。”9月21日，文琼高速公路建成通车。听闻此讯的文昌市民早早来到各个路口排队，想第一时间感受交通路网完善带来的便捷。对于这一天，大家已经翘首期盼了太久。

文昌虽处于东部沿海，但未被纳入环岛高速路网，无法享受到环岛高速带来的发展红利，交通一度是制约当地经济社会快速发展的短板。文琼高速的建成通车，标志着海南岛沿海各市县间均有高速公路连接，形成闭环。省委书记刘赐贵曾强调，坚持全省一盘棋、实现全岛同城化，是“把海南作为一个大城市来规划建设管理”的必然要求，也是高标准高质量推进全岛自由贸易试验区和中国特色自由贸易港建设的重要基础。

一条路，让沿线50余万百姓的出行更加便利，让文昌、琼海两大侨乡更加紧密相连，也让海南促进区域协调发展、实现“全岛同城化”更进了一步。

## A 从优势到短板

因游离于环岛高速之外，交通短板成为制约文昌发展的客观因素之一

通达则地盛，地盛则繁华。交通，对一座城市的影响，自古举足轻重。史料记载，古时中原文化传播到海南，跨越琼州海峡后由北向南推进，因此，居于琼北地区的文昌、海口得天时地利，社会经济和文化发展长期处于领先地位。文南老街、铺前老街斑驳的骑楼，便是文昌过往繁荣的最好见证。关于文昌铺前老街，当地曾流传“东奔西走，不如到铺前和海口”的美誉。

然而，近30年来，由于交通格局的转变，文昌曾经的交通优势逐渐变成了短板。

一个重要的时间节点是1994年7月，三亚凤凰机场建成通航。打开了对外交流、通行窗口的三亚，发展明显提速，很快成长为仅次于海口的南部中心城市。

此后，海南环岛高速公路相继建成通车，游离于环岛高速之外的文昌，发展受到一定制约。

环岛高速公路由东线高速公路和西线高速公路组成，其中，东线高速公路起点于海口，途经定安、琼海、万宁、陵水等地，至三亚，全程于1995年竣工通车；西线高速公路起点于海口，途经澄迈、临高、洋浦、儋州、昌江、东方、乐东等地，至三亚，全程于1999年竣工通车。

翻开地图，可以看到，受益于这一闭环大通道所构建的互联互通的经济圈效益，沿线城市均不同程度发展提速。随着2001年博鳌亚洲论坛永久会址落地，与文昌相邻的琼海迎来了城市发展的黄金期，博鳌机场、南海博物馆、乐城国际医疗旅游先行区等重大项目纷纷落地。

“可以说，交通短板是制约文昌发展的重要客观因素之一。”文昌市交通运输局道路建设室主任吴乾洪这样感慨道。

类似的观点也出现在中国旅游出版社2014年出版的《任在旅途：行走中国》一书中。作者在介绍文昌时这样写道：“到海南旅游的人，去文昌的并不多。这倒不是因为文昌不值得一游，主要原因是文昌不在海口到三亚的东线高速公路上。海南的旅游团安排的必游之地是海口与三亚，而其他旅游景点几乎集中在海口至三亚途中……这样，就把文昌‘撂’在了一边。”

## B 从路通到财通

高速公路的开通对优化两地营商环境，推动经济高质量发展意义深远

“路通，财通！我们都盼着这一天呢！”9月21日上午，文琼高速公路开通仪式在文昌市境内的清澜互通处举行，附近的不少村民早早赶到现场，见证这一值得纪念的时刻，文城镇大潭村村民吴昌冠特意拍了张照片发到微信朋友圈，发布这一好消息。

文琼高速起点位于文昌市文城镇，顺接海文高速公路，经文昌市文城镇、文会镇、重兴镇，琼海市长坡镇、塔洋镇、彬村山农场、嘉积镇、中原镇，终点与环岛东线高速公路在琼海博鳌机场北侧交叉，全长65.7公里。项目于2016年11月开工，它的建成将文昌文城镇到琼海博鳌镇的行车时间从70分钟缩短至30分钟。

文琼高速公路建成通车，不仅有效缩短文昌、琼海两大著名侨乡之间的行车时间，极大提高了两地通行效率，而且它将是一条商机无限的经济带和产业带。”琼海市市长符平介绍，文琼高速是贯穿琼海市境内的第三条高速通道，是琼海东北部地区的重要门户和经济走廊。对琼海而言，它高度整合了交通资源，使得公路、高铁、机场和港口互联互通、四通八达，形成广覆盖、深通达的交通基础设施网，对于进一步优化琼海营商环境、助推乡村振兴、建设全域旅游示范区、构建“半小时交通圈”和推动经济高质量发展都具有重要意义。

于文昌而言，加快融入环岛高速交通网络，加快全域旅游发展，似乎更加迫切。为推动文琼高速公路建设，文昌市政府早在2013年10月就召开了文昌至琼海高速公路项目（文昌段）的征地拆迁工作动员会。征地工作得到了沿途村民的大力支持。

吴昌冠所在的大潭村，就是文城镇涉及搬迁户数较多的一个村庄。其中，大潭五村村民小组有村民59户，需要搬迁的有52户，所有需要搬迁的村民，都在规定时间内搬离了原先的老宅，在就近得到了妥善安置。“我们村耕地少，不少村民是做粉条加工、磨豆腐等生意的，交通便利人人受益，我们也希望文昌的发展越来越好。”吴昌冠说。

“这是文昌发展史上具有里程碑意义的一件大事，全市人民欢欣鼓舞！”文昌市市长王晓桥表示，文琼高速公路串联起海南文昌国际航天城核心区和博鳌亚洲论坛会址，在改善交通环境、优化营商环境的同时，将对两地经济社会发展等方面产生积极而深远的影响。

### 按图索“景”

#### 文昌

##### 中国文昌航天发射基地

中国首个滨海发射基地

也是世界上为数不多的低纬度发射场之一

#### 宋氏祖居

位于文昌昌洒镇古路园村

坐落在山丘上，周围绿树成荫，环境幽静

#### 铜鼓岭

包含海域陆域不同生态系统的综合型自然保护区

素有“琼东第一峰”之美称

#### 文昌鸡

文昌鸡号称海南“四大名菜”之首

其肉质滑嫩，皮薄骨酥，香味甚浓，肥而不腻

#### 糟粕醋

以醋酸为汤料

外加蔬菜、动物内脏、脆骨、蟹籽、虾类等做成的一种小吃

#### 琼海

#### 北仍村

被誉为“中国最美休闲乡村”的北仍村，毗邻官塘温泉、万泉河和白石岭景区

#### 南强村

拥有300年历史的古朴侨村，保留着南洋的乡愁文化和田园美景

#### 玉带滩

玉带滩是一处沙滩半岛，外侧靠海，内侧靠河，内外相映，景观奇异

#### 嘉积鸭

海南“四大名菜”之一，皮薄、骨软、肉嫩、脂肪少，食之肥而不腻

#### 潭门海鲜

在潭门渔港直接与渔民取货，刚上岸的海味，鲜美无比



文琼高速的终点连接环岛东线高速。本报记者 袁琛 摄

### 融媒·延伸

扫一扫看视频 文琼高速开通了



总策划：曹健 蔡潇 陈成智  
执行总监：齐松梅 许世立  
版式设计：张昕  
视频拍摄：袁琛 陈若龙  
视频剪辑：李玮竞

## C “全省一盘棋、全岛同城化”

人流、物流、资金流的快速流通，带来无限商机

便利的交通，带来的是越来越多的人流、物流、资金流和无限商机。

“现在一个季度对接洽谈的项目数，差不多赶上以往一整年的。”文昌市招商局局长何茜说，近一年来，加班加点工作已是常态，大家深感工作压力的同时，也充满了自豪感。

文昌迎来新的发展机遇。为更好地融入全域旅游一盘棋，近年来，文昌成功创建了孔庙、春光椰子王国、铜鼓岭3个AAA级景区，龙楼镇获评海南省旅游小镇，好圣村、龙泉乡园等一批高椰级乡村旅游点相继创建成功，“鹿饮溪”“云卷云舒”等一批精品民宿渐有名气。

文昌市旅游投资控股有限公司董事长蒋胜利高兴地与海南日报记者分享：“交通便捷，游客量与日俱增！”

“随着文琼高速通车，交通这块最大的短板被补齐，从此游客们可以从海口经文昌环岛，畅通无碍。”文昌市旅文局副局长孙丰华表示，接下来，文昌将进一步加快推动铜鼓岭、航天科普中心等一批景区提档升级，力争打造精品高端旅游景区，丰富旅游产品供给；同时，加大招商引资力度，吸引更多的旅游企业落户文昌，参与文昌旅游开发；加大与各大旅行社合作力度，组织景区景点开展形式多样的活动，吸引旅游团和游客深度体验文昌魅力。

事实上，在文琼高速公路开通之前，文昌今年还发生了一件大事，即今年上半年全线贯通的“两桥一路”工程。

“两桥一路”包括清澜大桥、海文大桥和串联起文昌大半沿海乡镇的滨海旅游公路。其中，海文大桥今年3月18日正式开通，将文昌最北端的铺前镇到海口的车程从原先的一个半小时缩短为20分钟。

文琼高速公路与“两桥一路”一起，构架出文昌外联内通的大交通格局。如今，从海口出发，可以沿江东大道跨海文大桥向前，一路领略文昌滨海旅游画卷，途经中国文昌航天发射场，直奔风景宜人的东郊椰林；也可以沿海文高速行至文城镇，经文琼高速连接环岛东线高速公路，一路南下。

文昌市委书记钟鸣明表示，文昌将以文琼高速公路通车为新起点，继续发挥区位、资源、文化等优势，深入贯彻落实“全省一盘棋、全岛同城化”的理念，进一步完善道路交通等重大基础设施，推动构建“一核两带”的国际航天城建设空间布局，力争把航天金字招牌擦得更好更亮，为海南自贸区、自贸港建设作出更大的贡献。

## D 交通先导城市赋能

继续完善路网，万宁至洋浦、五指山至海棠湾等高速公路加快推进，为自贸区自贸港建设再添动能

文琼高速公路的开通，让沿线50余万名群众直接受益，而更大的好处，在于未来的发展。

在省交通运输厅厅长林东看来，文琼高速作为我省“田”字、“丰”字型高速公路网的重要补充部分，是服务文昌航天发射场、博鳌亚洲论坛的重要交通基础设施，是琼东北地区互联互通的快速通道。该项目的建成，对整合环岛旅游资源、助力打赢脱贫攻坚战，助推“三区一中心”建设均具有重要作用。

作为高新技术产业基地，海南文昌国际航天城的建设备受瞩目。如何放大航天效益，加快城市发展？

目前，占地约1.8万亩的航天城起步区的规划设计已经完成，文昌还与中科院力学所、计算机所等一批国内外航天产业重点机构、企业建立了战略合作关系，着力发展航天高新技术产业和商业航天产业，进一步优化产业结构，提升实体经济经济发展质量。

而文琼高速的另一端，琼海市根据自身定位，在发展热带特色高效农业、医疗健康、全域旅游、会展经济、文化体育、风情小镇等特色产业方面精心谋划，引进了一批投资规模大、产业带动强、经济效益好的项目落地，发展前景广阔。

“建设文琼高速公路，是省委、省政府着眼于海南全局发展的重大部署，也是提高人民群众获得感、幸福感的重大举措。”林东表示，为进一步发挥交通先导作用，不断完善海南自贸区、自贸港建设的基础设施，接下来，我省还将继续推进万宁至洋浦、五指山至海棠湾、文昌至临高、G15沈海高速海口段、环岛旅游公路等一大批新项目开工建设。

（本报文城9月23日电）